

ОБОСНОВАНИЕ

выступления в качестве ведущей организации по диссертации
Меньшиковой Галины Михайловны
по теме «Зевгматические конструкции в современном русском языке:
семантика, структура, функционирование (корпусное исследование)»
**ФГБОУ ВПО «Российский государственный педагогический
университет им. А. И. Герцена»**

Кафедра русского языка ФГБОУ ВПО «Российский государственный педагогический университет им. А.И. Герцена» — одна из крупнейших и авторитетнейших кафедр русского языка в России. Филологический факультет был основан в 1918 году как словесное отделение гуманитарного факультета. С 2011 года на кафедре ведется подготовка бакалавров по направлению 050100 Педагогическое образование (профиль «Филологическое образование»); магистров по направлению 050100 Педагогическое образование (профили: «Филологическое образование»; «Языковое образование»). Действует аспирантура по специальностям 10.02.01 Русский язык, 10.02.19 Теория языка, докторантура. Преподаватели кафедры ведут занятия по дисциплине «Русский язык и культура речи» на 19 факультетах университета. Реализуют программу дополнительного образования «Речевая грамотность будущего менеджера».

Заведующая кафедрой – Черняк Валентина Данииловна, доктор филологических наук, профессор, заслуженный работник высшей школы, автор более 300 научных трудов, посвященных лексикологии и лексикографии русского языка; актуальным вопросам культуры речи.

На кафедре действует научная школа «Русистика: Функциональные аспекты языка, речи и текста» (руководитель - С.Г. Ильенко, заслуженный деятель науки РФ, член-корреспондент РАО, доктор филологических наук, профессор), включенная в реестр ведущих научных и научно-педагогических школ Санкт-Петербурга. Научные исследования коллектива кафедры поддерживаются Российским гуманитарным научным фондом, фондом «Русский мир».

Кафедра ежегодно организует научные Герценовские чтения, Всероссийскую научную конференцию «Слово. Словарь. Словесность».

Список основных публикаций работников ведущей организации по теме диссертации в рецензируемых научных изданиях за последние 10 лет:

1. Дымарский М.Я. Из истории изучения синтаксических отношений и связей: паратаксис и гипотаксис // Университетский научный журнал = Humanities & Science University Journal. № 4 (2013): Научный журнал / Санкт-Петербургский университетский консорциум. — СПб., 2013.
2. Дымарский М.Я. К принципам типологизации синтаксических связей (анализ двух концепций) // От значения к форме, от формы к значению: Сб. ст. в честь 80-летия члена-корреспондента РАН А.В.Бондарко / Отв. ред. М.Д.Воейкова. — М.: Языки славянских культур, 2012. — С. 153–166.

3. Дымарский М.Я. Модель синтаксического описания в концепции коммуникативно-структурного синтаксиса // Функциональная лингвистика: Научный журнал / Науч. ред. А.Н. Рудяков. № 3, 2012 [Симферополь: Крымский республиканский институт последипломного педагогического образования]. — С. 171-174.
4. Дымарский М.Я. От моделей предложения — к моделированию высказывания // Славянское языкознание. XV Международный съезд славистов. Минск, 2013. Доклады российской делегации. — М.: Индрик, 2013. — С. 308–330.
5. Дымарский М.Я. Программа построения синтаксиса речи: предпосылки к моделированию высказывания // Научное мнение / Санкт-Петербургский университетский консорциум. — 2012. — № 12. — С. 34–41.
6. Дымарский М.Я. Способы отношения предикативного отношения. Русский язык: исторические судьбы и современность // Труды и материалы V Международного конгресса исследователей русского языка. / Составители: М.Л. Ремнёва, А.А. Поликарпов, О.В. Кукушкина. М.: МГУ им. М.В. Ломоносова, филологический факультет, 2014. С. 291–292. <http://elibrary.ru/item.asp?id=21390823>
7. Ильенко С.Г. Коммуникативно-структурный синтаксис современного русского языка: Учебное пособие для вузов. — СПб.: Изд-во РГПУ им. А.И. Герцена, 2009.
8. Мартянова И.А. Актуальные процессы русского синтаксиса (на материале современного прозаического дискурса) // «Русский язык: исторические судьбы и современность»: IV Международный конгресс исследователей русского языка. Труды и материалы. — М.: Изд-во МГУ, 2010. С. 345-347.
9. Мартянова И.А. Категория напряженности высказывания и текста // Научное наследие В.Г. Адмони и современная лингвистика. — СПб.: Нестор-История, 2009. С. 167-168.
10. Мартянова И.А. Функционирование синтаксических единиц в современной русской прозе // Вестник Череповецкого гос. ун-та. — 2012. — Т. 2. — №1 (37). С. 79-82.
11. Черняк В.Д. Всероссийская научная конференция «Слово. Словарь. Словесность: Коммуникация. Текст. Синтаксис» // Известия Российской академии наук. Серия литературы и языка. Том: 73. № 2. С. 74–77. <http://elibrary.ru/item.asp?id=21426148>
12. Dymarsky, Mikhail. Syntax Modeling and Process of Generating an Utterance // 19th International Congress of Linguists (July 21–27 2013, Geneva, Switzerland): Abstracts Booklet. — Geneva, 2013. — P. 193.
13. Dymarsky, Mikhail. Syntax, Semantics, and Two Faces of Pragmatics // Językoznawstwo granicami języka 2. Semantyka a pragmatyka: Spór o pierwszeństwo. T. I. Aspekty lingwistyczno-semiotyczne. — Olsztyn, 2011. — S. 81–95.